

“党建+路长制”让安置区环境更宜居

## 郑东新区庙张街：老街新颜打造幸福路

在郑东新区，有这样一条街道，看起来没有大都市的车水马龙，但充满浓郁的生活气息和人情味，居民和善热情、营商秩序井然、学校童音阵阵……祭城路街道办事处庙张街，犹如一个微型社会，时而生动、时而静美、时而繁华，演绎着属于自己独特的风味与历史。郑报全媒体记者 覃岩峰 林红 通讯员 张佳莉 文/图

发现郑州之变  
最美示范街区



干净整洁、绿植茂盛、红花点缀、出行通畅，漫步街头，惊喜连连。

郑州，出落得楚楚动人。

一座城市的建筑、绿廊、景观、雕塑等构成这个城市的“家具”和“会客厅”。

一座城市的精细化管理水平，决定了市民的幸福指数。让市民诗意地栖居在天地之中、黄河之滨的郑州，是城市管理者的不懈追求。

省委常委、市委书记徐立毅调研民族运动会执委会工作情况和环境提升工作时强调，做好序化、绿化、洁化、亮化的文章，实现市容市貌和城市管理新提升。要坚持“以人为本”，坚持问题导向、需求导向，着力转变城市发展方式，加快打造有秩序、有气质、有品位的宜居宜业城市，以高质量的城市环境促进经济社会高质量发展。

一座让人爱上的城市，不仅有鳞次栉比的高楼大厦，更应该有宜居宜业追求品质的人文情怀。

城市精细化管理的“路长制”开展以来，郑州正在以“绣花功夫”管理城市，从被动应对向主动服务、从突击整治向长效管理、从政府主导向多元参与、从简单粗放向精准施策加快转变，全市各级城市管理责任得到层层传导、各种城市治理活力得到充分激发、各类城市顽症痼疾得到源头治理，城市形象明显改善。

郑州，正在加快建设国家中心城市，打造一座整洁、有序、舒适、愉悦的城市。

宜居宜业，是为城，更是为人。

郑州全媒体——《郑州日报》、《郑州晚报》、郑州电台、郑州电视台、中原网及所属新媒体“报台网微端”联动，推出系列报道《最美示范街区》，每星期报道一个区的一条精品道路，用小切口在细微处发现郑州之变、郑州之美。



如今的庙张街整洁有序

## “庙张街就像自己的孩子，付出再多都是值得的”

时间追溯到去年，庙张街这条安置区集中地路两边还是车辆乱停，占道经营严重……

如今，脏乱差的老街颜值大变，人们闲适地生活，眼前岁月静好。

每天上午9点，庙张街非雨个人护理店店长金旭安排好店内外的卫生，就去相邻4家店巡查，看到地上有烟头纸屑、共享单车没停好，就捡起扔垃圾箱、将单车归置整齐。这个任务他已坚持了一年。和金旭一样，另外4家店的老板也会打扫完自家门店卫生后，相互巡查督促，他们5家是一个分包小团体。

无独有偶，金庄社区入党积极分子周可伟就在庙张街住，每天上午9点，也会上街“溜达”几圈，一旦发现影响市容市貌的情况，便会第一时间解决。像周可伟这样

的入党积极分子参与“路长制”工作的，庙张街上共有9人。

庙张街一直是祭城路街道办事处精细化管理中的难点，也是“路长制”工作推进过程中的痛点。短短几个月，将昔日安置区街道整治成如今的“高颜值”，不是件容易的事。

祭城路街道深化“党建+路长制”，采取党员、入党积极分子及“两委”干部分包商户、“社区自治+商户强制”、五户联保责任制等工作方法，摸索出一系列成效斐然的举措。“庙张街就像自己的孩子一样，每天没事了就想去看看，就这样看着他不断地改变、成长，而且是越变越好，感觉很欣慰，付出再多都是值得的，希望他今后继续健康成长。”祭城路街道二级路长王平说。

## 一砖一瓦一草一木，点滴变化群众都看在眼里

一个村庄，一部历史。

庙张街两侧随处可见不同类型的文化墙，一幅幅老街、老巷、老景、老事的照片，再现“老金庄”“老祭城”的城市风貌和生活情景。

“这里是我们以前住的地方嘛！”当金庄的村史被“搬”到文化墙上时，街坊邻居纷纷竖起了大拇指，“画得太像了。”大家你一言我一语，都在画中去寻找自己最熟悉的地方。

“一下子把我们的思绪带回了上世纪，没想到我们老了还能看到以前生活的地方，虽然在画里，但和印象中几乎一样。”居民李阿姨说。

今年以来，祭城路街道投入资金900万余元，从门头牌匾、台阶踏步、树穴、空调机、破损地面、墙体立面等方面全方位提升改造，精心布置花卉8处，设置休闲座椅30把，打造“小而美”的休憩区，设置雕塑2处、街头小品5个，打造艺术景观文化墙体850平方米，打造群众心中的“幸福路”。

统一规划的门头牌匾、平整崭新的地面、精心设置的空调支架……一砖一瓦，一草一木，这些一点一滴的小变化，群众看在眼里记在心里。夜晚，道路两侧景观灯亮起，金黄的灯光映照着两旁的小店和建筑。郁郁葱葱的林荫下，凉风习习，茶余饭后，大家散步遛弯、闲话家常，好不舒适。

“六个看不见”  
老街悄然变得“精细美”

“路长制”打造的不只是一条街，更是周边居民生活的一方水土。庙张街的两角各有一只鹿的雕塑，鹿通“路”，象征着福气、健康、平安、长寿，静静地守护着这里的居民。

“看不见一片树叶，看不见一个烟头，看不见一处小广告，看不见一处白色垃圾，看不见一辆脏车，看不见一处乱停乱放的共享单车。”庙张街“精细美”变化的背后是郑东新区深入推进“路长制”工作战役的全面打响。

按照郑东新区党工委“六个看不见”“六个完好”“六个无”的工作要求，祭城路街道结合自身实际，探索实践“党建+路长制”工作新模式，成立庙张街临时党支部，同时根据路段、社区管理区域划分，成立了3个党小组，党小组长分别由涉及的社区书记担任，重点抓好“两委”队伍、党员队伍、“九员”队伍。

3个党小组划定责任区，通过前期排查，各自明晰管辖道路长度、商户数、党员商户数以及窞井、路灯线杆、公交站牌、道板砖面积等问题，解决道路两侧129家商户及商户门前脏、乱、差、停车难等各类问题。

如今，沉寂多年的庙张街华丽变身，成为郑东新区的一处靓丽风景。庙张街的幸福生活还在继续，未来将会有越来越多的“庙张街”在安置区周边被复制，打造出一条条群众心中的“幸福路”。